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розгубленістю, дезорієнтованістю, панічними реакціями, психомоторним 

збудженням або ступором, мнестичними порушеннями, а також 

психопатологічними ознаками, що відображають зміст самої психотравми 

(наприклад, галюцинаціями звуку падаючих бомб після пережитого 

бомбардування або ілюзіями коливання землі після землетрусу). 

Можна виокремити такі чинники, що впливають на розвиток розладу: 

– інтенсивність стресового чинника. 

– особливості захисних механізмів людини. 

–наявність допомоги від соціуму. 

– особливості індивідуальних параметрів людини [1, с. 22]. 

Таким чином, посттравматичний стресовий розлад є реакцією людини на 

травмуючу ситуацію та передбачає тривалу реабілітацію. При цьому важливо 

визначити ступінь розладу, специфіку його протікання, особистісні параметри 

особи, що дозволить розробити індивідуальну програму реабілітації для 

усунення проявів ПТСР. 

Список використаних джерел: 

1. Галич М. Загальна характеристика посттравматичного стресового 

розладу в умовах воєнного часу: діагностика та профілактика. Юридична 

психологія. 2022. Вип. 1. С. 22-28. 

2. Коваленко В. Стан здоров’я народу України в умовах війни. Київ, 2022. 

220 с. 

3. Horowitz M.J., Weis 0. S. Mannar C. Diagnosis of postrau-matic stress 

disorder. J. Nerv. Mem Dis. 1980. Vol. 175, № 5. P. 267–268. 

4. Watson G.G. Appendix: PTSD interview (PTSD-I) DSM-III version. J. Clin. 

Psychol. 1991, № 47. P.186–188. 
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ВАЖЛИВІСТЬ НЕФОРМАЛЬНИХ КУРСІВ ГЕНДЕРНОГО 

СПРЯМУВАННЯ ТА ПРАКТИКА ЇХ ПРОХОДЖЕННЯ НАУКОВО- 

ПЕДАГОГІЧНИМИ ПРАЦІВНИКАМИ РІВНЕНСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО 

ГУМАНІТАРНОГО УНІВЕРСИТЕТУ 

Сьогодні однією з важливих загальноосвітніх тенденцій є рух на 

зближення та взаємодоповнення формальної та неформальної освіти не лише 

здобувачів освіти, а й науково-педагогічних працівників. Однією з ефективних 

форм неформальної освіти є онлайн-курси, на яких педагоги можуть 

вдосконалювати власні компетенції для того, щоб ефективніше здійснювати 

освітній процес. Здійснений аналіз різноманітних онлайн-курсів для педагогів 

дав змогу нам виділити найбільш затребувані освітні платформи, які 

дозволяють розкрити свій потенціал, опанувати актуальні навички від кращих 

викладачів зокрема: Prometeus (2023), Edera (2023), Всеосвіта (2023), Дія. 

Освіта (2023) [2]. 

У Рівненському державному гуманітарному університеті викладачами 

кафедр вікової та педагогічної психології, теорії і методики виховання 

реалізуються навчальні курси «Гендерна психологія», «Гендерна освіта у 

фізичному вихованні», «Гендерне виховання», «Гендерний підхід в освіті і 

вихованні» на педагогічному, психолого-природничому, філологічному, 

художньо-педагогічному, музично-педагогічному факультетах, де 

розкриваються питання забезпечення рівних прав та можливостей жінок і 

чоловіків. Загалом, охоплено 12 напрямів підготовки бакалаврів і магістрів. 

Саме тому курси гендерного спрямування є важливими та необхідними для 

науково-педагогічних працівників, адже вони сприяють формуванню 

професійних навичок, які є пріоритетним напрямом ефективного професійно- 

особистісного становлення кожного науково-педагогічного працівника та 

визначають його морально-духовний саморозвиток, ступінь 

конкурентоспроможності, характер професійного зростання тощо. Так, 

педагоги можуть знайти корисні та пізнавальні курси на різноманітні тематики, 

зокрема й гендерного спрямування: «Жінки та чоловіки: гендер для всіх», 
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«Конфліктна і гендерна чутливість у роботі з представниками/цями вразливих 

категорій», «Я знаю гендер», «Запобігання та протидія сексуальним 

домаганням на робочому місці», «Базові знання про гендер» тощо. 

Приміром, під час вивчення онлайн-курсу «Жінки та чоловіки: гендер для 

всіх» педагоги навчаються фахово аналізувати події та суспільні явища з 

гендерної точки зору, уникати дискримінацій, краще розуміти свої права і 

способи їх захисту; знайомляться з аргументами на підтримку формування 

суспільних політик з позиції недискримінації і гендерної рівності, які можуть 

ефективно використовувати у своїй науковій діяльності [3]. 

У процесі засвоєння онлайн-курсу «Я знаю гендер» науково-педагогічні 

працівники посилюють свою обізнаність та розуміння гендерної рівності та 

розширення прав і можливостей жінок як першого кроку до змін у поведінці та 

інтеграції гендерної перспективи у своїй роботі [4]. 

Під час ознайомлення з неформальним курсом «Базові знання про 

гендер» педагоги аналізують гендерні стереотипи та яку роль вони відіграють у 

житті, а також як впливають на вибір професії, карʼєру й професійний розвиток. 

Навчаються розпізнавати гендерні стереотипи та небезпеки, які вони можуть 

нести як у реальному житті, так і в мережі, дізнаються, як можна протидіяти 

цим упередженням, відстоювати себе та свої кордони [1]. 

Сьогодні неформальна освіта, зокрема неформальні курси, допомагають 

кожному науково-педагогічному працівнику розвивати відповідні компетенції 

та адаптуватися до постійних змін у сучасному суспільстві. Таким чином, 

неформальні курси сприяють професійному розвитку, підвищують 

конкурентоспроможність та дозволяють кожній людині максимально розкрити 

свій творчий потенціал. 
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СОЦІАЛЬНИЙ ЗАХИСТ ЛЮДЕЙ ПОХИЛОГО ВІКУ 

У зв’язку зі збільшенням частки пенсіонерів, обумовленим процесом 

старінням населення, проблема забезпечення ефективного соціального захисту 

людей похилого віку є актуальною. Нині майже 25% населення України – це 

люди похилого віку, які потребують фінансового, психологічного, медичного та 

суспільно-соціального захисту. 

Різні аспекти захисту людей похилого віку були предметом дослідження 

науковців. Соціальну роботу з людьми похилого віку у територіальній громаді 

досліджували Н. Горішна, В. Поліщук, Г. Слозанська [1]. Інноваційні форми 

соціальної роботи з людьми похилого віку розглядав І. Савельчук [2]. 

Теоретичні аспекти соціального-правового захисту осіб похилого віку стали 

предметом дослідження І. Титаренко та Н. Іваненко [3]. Під кутом точки зору 


